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OSZCZĘDNOŚCI I ZAKUPY NA POCZĄTKU 2000 ROKU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (116), 13-18 stycznia 2000, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłej ludności Polski (N=1075).

!

"!Posiadanie zasobów finansowych w formie pieniędzy, lokat

bankowych lub papierów wartościowych deklaruje obecnie

ponad jedna piąta ankietowanych (22%), czyli prawie tyle samo,

co w styczniu ‘99 (21%). Ogólnie można stwierdzić, iż od lipca

‘98 do stycznia br. liczba osób mających oszczędności waha się

od jednej piątej (21%) do jednej czwartej (24%) ogółu

respondentów.

!

"!Podobnie jak w styczniu ‘99, najwięcej ankietowanych (45%)

nie naruszyło w okresie świąteczno-noworocznym stanu swoich

oszczędności. Wśród pozostałych badanych w ciągu miesiąca

poprzedzającego sondaż tyle samo osób uszczupliło, co

zwiększyło swoje rezerwy finansowe (po 27%). Oznacza to, że

w porównaniu z analogicznym okresem sprzed roku obecnie

więcej respondentów (o  8  punktów) powiększyło, natomiast

mniej (o  6  punktów) naruszyło swoje oszczędności.

!

"!W ciągu trzydziestu dni poprzedzających badanie niemal co

trzeci Polak (31%) dokonał poważniejszych zakupów, których

wartość jednostkowa wynosiła co najmniej 200 zł. Liczba osób

deklarujących w styczniu br. takie wydatki w zasadzie nie różni

się (3-punktowa zmiana mieści się w granicach błędu statystycz-

nego) od liczby badanych, którzy dokonali takich zakupów

w  analogicznym okresie ubiegłego roku (w styczniu ‘99).



W styczniu1 po raz kolejny badaliśmy nastroje konsumenckie. Dokonywanie

poważniejszych wydatków rejestrujemy od lipca ‘98 (z kilkumiesięczną przerwą od maja do

października ‘99). Po  roku powróciliśmy też do pytania o posiadanie oszczędności i ocenę

możliwości odkładania pieniędzy.

OSZCZĘDNOŚCI

Posiadanie zasobów finansowych w formie pieniędzy, lokat bankowych lub papierów

wartościowych deklaruje częściej niż co piąty ankietowany (22%), czyli niemal tyle samo, co

w styczniu ‘99 (21%). Ogólnie można stwierdzić, iż w dłuższym okresie liczba osób

mających oszczędności waha się od jednej piątej do jednej czwartej ogółu respondentów.

Tabela 1

Czy ma Pan(i) jakieś oszczędności osobiste
lub wspólne z innymi członkami Pana(i)

Wskazania respondentów według terminów badań

gospodarstwa domowego w formie pieniędzy
lub bonów, lokat bankowych, akcji lub VII VIII IX X XI I I

obligacji itp.? 1998 1999 2000

w procentach

Tak 24 20 24 22 23 21 22

Miałe(a)m oszczędności miesiąc temu, ale
wydałe(a)m wszystko w ciągu ostatnich 30 dni - 8 7 6 6 6 5

Nie mam oszczędności i nie miałe(a)m ich
przed miesiącem 76* 72 69 72 71 73 73

* W lipcu ‘98 pytaliśmy tylko o posiadanie oszczędności lub ich brak.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (116), 13-18 stycznia 2000, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłej ludności Polski (N=1075).
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Posiadanie oszczędności jest istotnym wskaźnikiem sytuacji materialnej ankietowa-

nych i kondycji finansowej ich gospodarstw domowych. Z drugiej strony to właśnie wysokość

osiąganych dochodów i ściśle powiązane z nimi położenie społeczne wyznacza możliwość

odkładania pieniędzy. Zatem cechy położenia społeczno-ekonomicznego (przynależność

społeczno-zawodowa, wykształcenie, dochody, ocena warunków materialnych) i zasoby

finansowe tworzą syndrom wzajemnie powiązanych cech, określających miejsce jednostki na

drabinie społecznej i ekonomicznej. Im lepiej wykształceni i lepiej sytuowani są respondenci,

a także im wyższe osiągają dochody per capita, tym częściej  - co oczywiste - deklarują

posiadanie oszczędności. Również im większa miejscowość, w której mieszkają badani, tym

częstsze tego rodzaju deklaracje. Płeć i wiek w zasadzie nie różnicują odpowiedzi

respondentów w  tym względzie.

Posiadanie oszczędności deklaruje co najmniej połowa osób z wyższym wykształce-

niem, przedstawicieli kadry kierowniczej i inteligencji, badanych osiągających dochody

powyżej 799 zł na osobę w rodzinie, oceniających pozytywnie własne warunki materialne

[por. tabele aneksowe].

O braku jakichkolwiek zasobów finansowych (obecnie i przed miesiącem) mówią

przede wszystkim ankietowani osiągający dochody poniżej 275 zł per capita (92%), badani

negatywnie oceniający sytuację materialną swoich gospodarstw (90%), a także mieszkańcy

wsi oraz osoby z wykształceniem podstawowym i zasadniczym zawodowym (po  85%).

Spośród respondentów aktywnych zawodowo brak oszczędności najczęściej deklarują rolnicy

(79%) oraz robotnicy wykwalifikowani (82%).

Przy stabilnych deklaracjach dotyczących posiadania oszczędności zmieniły się -

w  porównaniu ze styczniem ‘99 - dane dotyczące zmian rezerw finansowych. Spośród

ankietowanych posiadających oszczędności najwięcej osób (45%), podobnie jak w styczniu

‘99, zachowało stan swoich zasobów sprzed miesiąca. Wśród pozostałych taka sama liczba

ankietowanych uszczupliła, co zwiększyła swoje oszczędności (po 27%). Oznacza to, że

obecnie w stosunku do analogicznego okresu sprzed roku więcej osób (o 8 punktów)

powiększyło swoje oszczędności, mniej zaś (o  6 punktów) je naruszyło. Z faktu, że zmiany
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oszczędności obejmowały okres świąteczno-noworoczny, wynika, iż święta nie wpływają na

wyzbywanie się rezerw finansowych w takim stopniu, jak można by przypuszczać.

Tabela 2

Wskazania respondentów według terminów badań

Czy w ciągu ostatnich 30 dni oszczędności
Pana(i) zwiększyły się czy też zmniejszyły?

VII
N=250

VIII
N=219

IX
N=268

X
N=240

XI
N=259

I
N=238

I
N=234

1998 1999 2000

w procentach

Zwiększyły się 22 22 24 22 19 19 27

Pozostały bez zmian 46 43 47 47 47 47 45

Zmniejszyły się 32 35 29 30 32 33 27

Trudno powiedzieć 0 1 1 1 2 1 1

Spośród ankietowanych przewidujących powiększenie w ciągu miesiąca swoich

rezerw finansowych niemal wszyscy deklarują, że uda im się odłożyć jedynie niewielkie

sumy. Oceny możliwości zaoszczędzenia pieniędzy w najbliższym czasie są stabilne.

Tabela 3

Czy sądzi Pan(i), że w ciągu nadchodzących Wskazania respondentów według terminów badań
30 dni uda się Panu(i) coś zaoszczędzić? VII VIII IX X XI I I

1998 1999 2000

w procentach

Tak, zaoszczędzę 14* 15* 14* 16* 15* 15* 17*

Nic nie zaoszczędzę 81 82 83 80 82 80 80

Trudno powiedzieć 5 3 3 4 3 5 2

* W tym każdorazowo ok. 1% badanych stwierdzało „zaoszczędzę znaczną sumę”, pozostali - „zaoszczędzę, ale
niewiele”.

O możliwościach zaoszczędzenia choćby niewielkiej kwoty mówią przede wszystkim

- jak można się było spodziewać - przedstawiciele tych samych uprzywilejowanych

ekonomicznie grup społecznych, które  najczęściej deklarują posiadanie oszczędności. Są to:

osoby z wyższym wykształceniem (48%), kadra kierownicza i inteligencja (41%), badani

osiągający dochody powyżej 799 zł per capita (39%) oraz pozytywnie oceniający kondycję

materialną swoich gospodarstw (44%).
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ZAKUPY

W ciągu miesiąca poprzedzającego sondaż niemal co trzeci ankietowany (31%)

dokonał poważniejszych zakupów, których wartość jednostkowa wynosiła co najmniej 200 zł.

W porównaniu z ostatnim pomiarem, przeprowadzonym w październiku ‘99,

w  styczniu br. nastąpił 4-punktowy wzrost aktywności konsumenckiej. Liczba osób

deklarujących wydatki o wartości jednostkowej co najmniej 200 zł jest też nieznacznie

wyższa (o 3 punkty) od liczby badanych, którzy dokonali takich zakupów w analogicznym

okresie ubiegłego roku (w styczniu ‘99).

Tabela 4

Czy w ciągu ostatnich 30 dni
Pan(i) lub ktoś z Pana(i) gospo-

Wskazania respondentów według terminów badań

darstwa domowego kupił(a) coś,
czego cena za sztukę wynosiła

VII VIII IX X XI XII I II III V X I

co najmniej 200 złotych? 1998 1999 2000

w procentach

Tak 28 28 28 31 34 26 28 21 22 29 27 31

Nie 72 72 72 69 66 74 72 79 78 71 73 69

W stosunku do poprzedniego pomiaru obecnie nieco spadła (o 5 punktów) liczba

konsumentów deklarujących dokonanie zakupów o łącznej wartości do 500 zł i wzrosła (też

o 5  punktów) liczba tych, którzy na poważniejsze zakupy wydali łącznie powyżej 1000 zł.

Zmiany te znalazły odzwierciedlenie w zmianie wartości średniej kwoty wydatkowanej przez

gospodarstwo domowe (1424 zł), głównie ze względu na znacząco niższą niż w październiku

maksymalną zadeklarowaną sumę wydatków.
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Tabela 5

Ile łącznie wydano
na tego typu zakupy

Wskazania respondentów, którzy dokonali poważniejszych zakupów

w ciągu ostatnich
30 dni w Pana(i)

VIII
N=302

IX
N=313

X
N=315

XI*
N=375

XII
N=285

I
N=311

II*
N=225

III*
N=237

V
N=304

X
N= 293

I
N=318

gospodarstwie
domowym? 1998 1999 2000

w procentach

Do 500 zł 38 39 43 43 49 39 40 55 44 52 47

501 - 1000 zł 25 25 29 32 27 29 27 21 26 23 24

1001 - 2000 zł 22 16 17 12 15 19 19 13 16 15 18

2001 - 4000 zł 7 11 3 8 5 7 8 3 5 4 6

Powyżej 4000 zł 8 8 8 4 5 7 4 6 10 6 6

* Pominięto braki danych.

Tabela 6

Średnie kwoty wydatkowane przez gospodarstwo domowe

VIII IX X XI XII I II III V X I

1998 1999 2000

w złotych

W grupie osób,
które dokonały
zakupów

2745 2106 1912 1228 1641 1641 1346 1615 1904 1570 1424

Wśród ogółu
badanych

737 586 548 409 421 446 272 352 539 414 421

Maksymalne kwoty zadeklarowane w poszczególnych miesiącach (w zł)

80 000 50 000 60 000 28 000 53 000 35 000 32 000 60 000 30 000 47 000 25 000

     Aktywność konsumencka związana jest, co oczywiste, z kondycją materialną i poło-

żeniem społecznym ankietowanych. Im wyższe mają wykształcenie i lepsze warunki

materialne gospodarstw domowych, tym częściej deklarują dokonanie poważniejszych

zakupów o wartości jednostkowej co najmniej 200 zł. Wyróżniają się w tym względzie

zwłaszcza respondenci z wyższym wykształceniem oraz przedstawiciele kadry kierowniczej

i  inteligencji (po 59%), a także osoby pracujące na własny rachunek (58%). Zbliżoną

aktywność konsumencką wykazują osoby pozytywnie oceniające warunki materialne
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własnych gospodarstw domowych (54%). Na przeciwległym biegunie konsumenckiej

aktywności znajdują się osoby mające 65 lat i więcej (16%) oraz badani negatywnie

oceniający kondycję materialną własnych gospodarstw (17%), a spośród grup społeczno-

-zawodowych: renciści (12%), robotnicy wykwalifikowani (22%) oraz rolnicy (28%).

!

! !

Od dłuższego czasu liczba Polaków mających oszczędności jest stabilna i  waha się

między jedną piątą a jedną czwartą ankietowanych. Nie zmieniły się też przewidywania

dotyczące możliwości odłożenia choćby niewielkiej kwoty w ciągu miesiąca następującego po

terminie realizacji sondażu.

Przy stabilności deklaracji dotyczących posiadania oszczędności zmieniły się -

w  porównaniu ze styczniem ‘99 - dane odnoszące się do zmian w rezerwach finansowych.

Inne są przede wszystkim proporcje między powiększającymi i uszczuplającymi swoje

oszczędności w ciągu 30 dni poprzedzających badanie. W styczniu 2000 roku taka sama

liczba ankietowanych naruszyła, co zwiększyła swoje zasoby (po 27%), podczas gdy przed

rokiem niespełna co piąty badany (19%) powiększył, a co trzeci (33%) - zmniejszył swoje

oszczędności.

Odnotowana w pierwszym miesiącu 2000 roku aktywność konsumencka kształtuje się

nieco powyżej „normy” z roku ‘99, czyli zarejestrowanych w ciągu ubiegłego roku deklaracji

dotyczących poważniejszych zakupów.

Opracowała

Macieja FALKOWSKA



A N E K S

Tabela 1. Czy ma Pan(i) jakies ´ oszcze ˛dnoś ci osobiste lub wspólne
z innymi członkami Pana(i) gospodarstwa domowego w formie
pienie ˛dzy lub bonów, lokat bankowych, akcji lub obligacji itp.?

1 - Tak; 2 - Miałe(a)m oszcze ˛dnoś ci miesia ˛c temu, ale wydałe(a)m
wszystko w cia ˛gu ostatnich 30 dni ; 3 - Nie mam oszcze ˛dnoś ci
i nie miałe(a)m ich przed miesia ˛cem

(%)

1 2 3 Liczba
osób

Ogółem 22 5 73 1072

Płeć
Mężczyz´ni 23 6 70 510
Kobiety 20 4 75 562

Wiek
18-24 lat 18 8 74 154
25-34 21 8 71 189
35-44 18 6 76 205
45-54 25 3 72 232
55-64 28 5 67 110
65 lat i wie ˛cej 22 3 75 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 9 6 85 396
Miasto do 20 tys. 16 6 77 127
20 - 100 tys. 26 5 69 212
101 - 500 tys. 30 2 68 186
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 44 8 48 151

Wykształcenie
Podstawowe 11 5 85 286
Zasadnicze zawodowe 10 6 85 279
Średnie 29 6 65 404
Wyższe 55 4 41 103

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 50 3 47 65
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 35 3 62 116
Pracownicy fiz.- umysł. 25 1 73 64
Robotnicy wykwalifikowani 14 3 82 107
Robotnicy niewykwalifik. 13 11 76 43
Rolnicy 10 10 79 70
Pracuja ˛cy na własny rach. 44 13 42 65

Bierni zawodowo
Rencis´ci 10 3 88 106
Emeryci 24 4 71 200
Uczniowie i studenci 26 13 61 63
Bezrobotni 8 3 90 114
Gospodynie domowe i inni 5 6 89 57

Pracuje w:
inst. pan ´stw.,publicznej 30 4 66 205
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 33 4 63 83
sekt. pryw. poza rolnict. 31 7 62 186
prywatnym gosp. rolnym 13 7 79 78

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 4 4 92 201
276 - 399 12 4 83 119
400 - 549 17 6 78 239
550 - 799 19 5 76 127
Powyżej 799 zł 54 5 41 178

Ocena własnych war. mater.
Złe 6 4 90 340
Średnie 18 6 75 492
Dobre 51 5 44 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 19 4 77 72
Raz w tygodniu 19 5 75 529
1-2 razy w miesia ˛cu 20 5 75 162
Kilka razy w roku 27 7 67 197
W ogóle nie uczestniczy 27 4 69 110

Poglą dy polityczne
Lewica 22 6 72 301
Centrum 21 5 74 297
Prawica 30 8 62 270
Trudno powiedziec ´ 12 2 86 201
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Tabela 2. Czy w ciągu ostatnich 30 dni oszczędności te zwiększył y się
czy zmniejszył y?

(%)

Zwiększył y Pozostał y Zmniejszy- Liczba
bez zmian ł y osób

Ogół em 27 45 27 234

Pł eć
Mężczyźni 32 43 25 120
Kobiety 22 48 30 114

Wiek
18-24 lat 32 54 14 28
25-34 39 48 12 40
35-44 33 39 28 37
45-54 22 37 40 58
55-64 18 58 24 31
65 lat i więcej 22 45 33 40

Miejsce zamieszkania
Wieś 28 58 14 37
Miasto do 20 tys. 16 55 29 21
20 - 100 tys. 24 45 30 55
101 - 500 tys. 38 43 19 55
501 tys.i więcej mieszk. 24 37 38 66

Wykształ cenie
Podstawowe 20 54 25 30
Zasadnicze zawodowe 34 42 24 27
Średnie 27 46 27 119
Wyższe 30 40 30 57

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 51 14 32
Prac.umysł .niż.szczebla 39 23 37 41
Pracownicy fiz.- umysł . 36 49 15 16
Robotnicy wykwalifikowani 33 44 22 16
Robotnicy niewykwalifik. 0 45 55 5
Rolnicy 19 59 22 7
Pracujący na wł asny rach. 29 32 39 29

Bierni zawodowo
Renciści 39 33 28 10
Emeryci 15 52 33 49
Uczniowie i studenci 14 86 0 16
Bezrobotni 32 60 8 9
Gospodynie domowe i inni 0 37 63 3

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 28 44 28 62
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 55 24 20 28
sekt. pryw. poza rolnict. 30 36 35 58
prywatnym gosp. rolnym 13 71 15 10

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 26 56 18 9
276 - 399 21 65 14 14
400 - 549 18 47 35 40
550 - 799 36 27 37 24
Powyżej 799 zł 30 44 26 96

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 15 44 41 22
Średnie 18 52 30 89
Dobre 36 41 23 122

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 50 29 13
Raz w tygodniu 19 53 27 103
1-2 razy w miesiącu 28 37 35 33
Kilka razy w roku 30 42 28 52
W ogóle nie uczestniczy 47 35 18 30

Poglądy polityczne
Lewica 30 46 24 66
Centrum 21 49 30 63
Prawica 28 42 30 81
Trudno powiedzieć 33 46 20 24
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Tabela 3. Czy sądzi Pan(i), że w ciągu nadchodzących 30 dni uda się Panu(i) coś
zaoszczędzić? 1 - Tak, zaoszczędzę znaczną sumę; 2 - Tak, zaoszczędzę,
ale niewiele; 3 - Nic nie zaoszczędzę

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 1 16 80 2 1075

Pł eć
Mężczyźni 2 17 80 2 510
Kobiety 1 15 81 3 565

Wiek
18-24 lat 4 23 72 1 154
25-34 0 23 74 3 190
35-44 3 11 85 1 205
45-54 1 12 84 2 233
55-64 1 13 83 2 111
65 lat i więcej 1 15 80 3 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 1 9 89 1 397
Miasto do 20 tys. 0 18 82 0 127
20 - 100 tys. 1 15 79 4 212
101 - 500 tys. 3 18 75 3 187
501 tys.i więcej mieszk. 3 32 63 2 152

Wykształ cenie
Podstawowe 1 9 89 1 287
Zasadnicze zawodowe 1 10 87 1 279
Średnie 1 18 77 3 406
Wyższe 6 42 50 3 104

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 5 36 57 2 65
Prac.umysł .niż.szczebla 3 27 64 5 118
Pracownicy fiz.- umysł . 3 16 76 4 64
Robotnicy wykwalifikowani 1 11 87 0 107
Robotnicy niewykwalifik. 1 6 93 0 43
Rolnicy 0 8 92 0 70
Pracujący na wł asny rach. 7 25 64 4 65

Bierni zawodowo
Renciści 0 8 90 1 106
Emeryci 0 15 82 2 201
Uczniowie i studenci 0 26 71 3 63
Bezrobotni 0 7 93 0 114
Gospodynie domowe i inni 0 11 85 4 57

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 3 19 76 2 205
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 8 20 67 5 84

sekt. pryw. poza rolnict. 1 24 72 3 187
prywatnym gosp. rolnym 0 7 93 0 78

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 0 2 96 2 201
276 - 399 1 9 90 0 119
400 - 549 1 10 87 2 240
550 - 799 2 14 81 3 127
Powyżej 799 zł 3 36 58 2 178

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 0 4 95 0 341
Średnie 0 13 84 2 494
Dobre 6 38 51 5 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 3 10 85 2 72
Raz w tygodniu 0 13 83 3 530
1-2 razy w miesiącu 2 19 78 1 162
Kilka razy w roku 3 15 81 1 197
W ogóle nie uczestniczy 1 30 68 1 112

Poglądy polityczne
Lewica 2 13 82 3 301
Centrum 1 14 83 2 298
Prawica 2 23 73 3 271
Trudno powiedzieć 0 14 85 0 201
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Tabela 4. Czy w ciągu ostatnich 30 dni Pan(i) lub ktoś z Pana(i)
gospodarstwa domowego kupił (a) coś, czego cena za sztukę
wynosił a co najmniej 200 nowych zł otych?

(%)

Tak Nie Liczba
osób

Ogół em 31 69 1073

Pł eć
Mężczyźni 32 68 510
Kobiety 30 70 563

Wiek
18-24 lat 35 65 154
25-34 46 54 189
35-44 33 67 205
45-54 25 75 232
55-64 28 72 111
65 lat i więcej 16 84 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 25 75 397
Miasto do 20 tys. 23 77 127
20 - 100 tys. 33 67 212
101 - 500 tys. 35 65 186
501 tys.i więcej mieszk. 44 56 151

Wykształ cenie
Podstawowe 17 83 287
Zasadnicze zawodowe 25 75 279
Średnie 37 63 405
Wyższe 59 41 103

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 59 41 65
Prac.umysł .niż.szczebla 45 55 116
Pracownicy fiz.- umysł . 46 54 64
Robotnicy wykwalifikowani 22 78 107
Robotnicy niewykwalifik. 33 67 43
Rolnicy 28 72 70
Pracujący na wł asny rach. 58 42 65

Bierni zawodowo
Renciści 12 88 106
Emeryci 23 77 201
Uczniowie i studenci 31 69 63
Bezrobotni 20 80 114
Gospodynie domowe i inni 22 78 57

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 39 61 205
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 41 59 83
sekt. pryw. poza rolnict. 49 51 186
prywatnym gosp. rolnym 28 72 78

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 17 83 201
276 - 399 20 80 119
400 - 549 24 76 240
550 - 799 23 77 127
Powyżej 799 zł 51 49 178

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 17 83 341
Średnie 29 71 492
Dobre 54 46 239

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 71 73
Raz w tygodniu 28 72 530
1-2 razy w miesiącu 29 71 162
Kilka razy w roku 33 67 197
W ogóle nie uczestniczy 42 58 110

Poglądy polityczne
Lewica 28 72 301
Centrum 26 74 297
Prawica 42 58 270
Trudno powiedzieć 25 75 202
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Tabela 5. Ile ł ącznie wydano na tego typu zakupy w ciągu ostatnich 30 dni w Pana(i)
gospodarstwie domowym?

(%)

Do 500 zł 501 - 1001 - 2001 - Powyżej Liczba
1000 zł 2000 zł 4000 zł 4000 zł osób

Ogół em 47 24 18 6 6 318

Pł eć
Mężczyźni 42 22 25 5 5 153
Kobiety 51 25 12 6 7 165

Wiek
18-24 lat 59 18 11 8 4 53
25-34 41 14 25 9 9 82
35-44 34 33 21 5 6 68
45-54 48 26 18 3 5 59
55-64 59 26 7 4 3 28
65 lat i więcej 56 30 14 0 0 29

Miejsce zamieszkania
Wieś 50 21 21 2 6 96
Miasto do 20 tys. 29 47 11 13 0 29
20 - 100 tys. 48 19 19 5 9 67
101 - 500 tys. 42 25 19 11 3 63
501 tys.i więcej mieszk. 53 20 16 3 8 63

Wykształ cenie
Podstawowe 68 26 5 0 0 49
Zasadnicze zawodowe 41 26 19 10 4 69
Średnie 46 22 20 6 7 144
Wyższe 39 21 24 6 10 56

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 41 22 26 5 5 36
Prac.umysł .niż.szczebla 52 22 15 1 10 52
Pracownicy fiz.- umysł . 54 38 5 3 0 29
Robotnicy wykwalifikowani 46 3 41 10 0 24
Robotnicy niewykwalifik. 34 34 17 0 15 14
Rolnicy 59 24 8 2 7 20
Pracujący na wł asny rach. 21 34 22 12 10 35

Bierni zawodowo
Renciści 79 7 13 0 0 12
Emeryci 43 35 16 2 5 43
Uczniowie i studenci 67 20 6 7 0 18
Bezrobotni 42 10 13 25 9 22
Gospodynie domowe i inni 53 7 40 0 0 13

Pracuje w:
inst. państw.,publicznej 45 25 21 2 7 77
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 47 19 22 0 12 35

sekt. pryw. poza rolnict. 42 27 19 8 4 90
prywatnym gosp. rolnym 59 16 16 2 7 20

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 68 13 5 3 10 34
276 - 399 38 37 10 6 8 23
400 - 549 59 20 18 0 4 56
550 - 799 21 32 27 13 8 29
Powyżej 799 zł 40 22 23 7 7 87

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 68 17 12 2 2 57
Średnie 46 22 18 9 5 136
Dobre 38 29 21 4 8 125

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 59 29 12 0 0 20
Raz w tygodniu 48 23 20 3 6 143
1-2 razy w miesiącu 41 25 13 14 7 44
Kilka razy w roku 50 24 18 1 7 64
W ogóle nie uczestniczy 41 19 20 15 5 45

Poglądy polityczne
Lewica 57 23 14 4 2 84
Centrum 39 20 25 5 10 74
Prawica 48 26 16 5 4 111
Trudno powiedzieć 38 23 20 11 8 50


